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El Festival de Artesanías hará cambios obligados

	




	Fernando Hidalgo, Fausto Ordóñez, Juan Pablo Serrano, Jaime Abril y Román Carabajo durante la presentación oficial del Festival de Artesanías de América, que se realizará en noviembre.
	


La XIII edición del Festival de Artesanías de América, que se desarrollará en la ciudad del 30 de octubre al 2 de noviembre, fue presentada de forma oficial. Representantes del Centro Interamericano de Artesanías y Artes Populares, CIDAP, informaron de algunos cambios importantes en la estructura original del festival.


La principal es que el pabellón internacional y la feria de artesanías que usualmente se desarrollaban en la calle Paseo Tres de Noviembre, en el sector de El Barranco, pasarán al Centro de Convenciones Mall del Río. Esta decisión fue tomada por autoridades de la ciudad, pese a la negativa de la organización del festival.
Juan Pablo Serrano, Director Ejecutivo del CIDAP, manifestó no estar de acuerdo con el cambio, pues aparta al festival de la idea original de los espacios naturales. Además de este cambio, el ingreso a la feria y a conocer el pabellón internacional tendrá un costo simbólico.


Los países que participarán este año son Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Guatemala, México, Perú, Uruguay, Venezuela, Japón y Ecuador. En total suman 137 participantes, de los cuales 113 son ecuatorianos, ganadores de los procesos de selección. Este año, será la primera vez que un país asiático, Japón, participa en el encuentro artesanal; sus representantes dictarán un taller de origami.


Se mantienen los ciclos de cine de artesanía y cultura popular, y las capacitaciones se desarrollarán paralelamente al festival, en un proceso abierto para artesanos de todo el país.

Pabellones
Desde el 2012 se definió la creación de un pabellón internacional. Hay tres en el mundo, en Nuevo México, París y Cuenca, ligado al Festival de Artesanías. Serrano explica que al pabellón ingresan los trabajos de artesanos cuya calificación haya superado los estándares internacionales de la UNESCO o sean ganadores de reconocimientos de sus países.


Román Carabajo, director regional del Instituto de Economía Popular y Solidaria, IEPS, recordó que se han vinculado 50 asociaciones de artesanos del país, a quienes se pretende apoyar en el proceso para involucrar bienes, productos y servicios.


Fausto Ordóñez, director provincial del Ministerio de Cultura, destacó la iniciativa, que inició hace 14 años como una feria y hoy es el Festival de Artesanías. Además, esperan apoyar a los sectores fuertes, visibles y permanentes con recursos, para que muestren el valor del sector artesanal.


Jaime Abril, coordinador provincial del Ministerio de Industrias y Productividad, MIPRO, destacó la labor artesanal de los pueblos y la necesidad de apoyo que el sector artesanal tiene.

 Preocupación
Para Serrano, es necesario salir ordenadamente a El Barranco, donde el festival estuvo emplazado en las dos márgenes del río Tomebamba desde el inicio. A causa de los inconvenientes el año anterior con vendedores ambulantes, esperaban que este año se priorice el trabajo de los artesanos y el uso sea exclusivo del festival, sin embargo, lamenta que esto no suceda y deban cambiar de lugar, pese a la opción otorgada por el Municipio de emplazarse en la calle Hermano Miguel y Federico Malo.


“Con la finalidad de proteger a los 137 artesanos y a los artesanos de los 11 países, pues la feria no presenta garantías, hemos decidido hacer la feria de comercio y la exposición del pabellón internacional en el Centro de Convenciones Mall del Río”, apuntó Serrano.

 Nacional
El pabellón nacional se mantiene en El Barranco, junto al río Tomebamba, donde se exhibirán los trabajos artesanales de los pueblos originarios como los Saraguro, Huaorani, Sarayacu y la cerámica de Jatumpamba, en el que participan 20 artesanos. Se mantendrá la capacitación en tintorería y textiles. En este espacio se promoverá una rueda de negocios, con interesados nacionales e internacionales. 

Capacitaciones y ciclo de cine
Los artesanos nacionales que estén interesados en inscribirse en los talleres que se desarrollarán paralelamente al Festival de Artesanías pueden hacerlo a través de la página web del CIDAP. Entre los talleres constan textiles, tinturado, origami y otros.
Además, continúa el ciclo de cine de artesanías y artes populares en la sala de audiovisuales del CIDAP. Hoy se proyectará el filme Afro, la voz de los tambores, de Álvaro Muriel, de Ecuador, a las 10:00. En la noche, desde las 19:00, Bronce en la Isla Verde, de Adriana Yurcovich, de Argentina. Para mañana se tiene previsto a las 10:00 Artes de barro, de Chile, Cómo hacer artesanías de cabuya y Escribiendo sobre el telar. A las 19:00, Escribiendo sobre el telar, y el lanzamiento del documental Telares sonoros. 

http://documentacion.cidap.gob.ec:8080/handle/cidap/665
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