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La feria del CIDAP retoma sede habitual

En el Paseo Tres de Noviembre se desarrollará la tradicional feria artesanal del Centro Interamericano de Artes Populares, CIDAP, ese fue el acuerdo al que llegaron autoridades locales, tras la polémica que causó el anuncio de que se trasladaría al Mall del Río.


El concejal Marco Andrés Ávila mantuvo reuniones entre el viernes y la tarde de ayer con la asambleísta Rosana Alvarado, Juan Pablo Serrano, del CIDAP; Pablo Valarezo, representante del Alcalde y Fausto Ordóñez, del Ministerio de Cultura para tratar sobre este tema. 


Al final de la tarde se conoció por parte de Ávila que la feria se desarrollará en el Paseo Tres de Noviembre y en las instalaciones del CIDAP,  tras haber recibido la autorización directa el alcalde Marcelo Cabrera. La feria contará con 137 puestos de exhibición. 


“Entre los compromisos a los que se llegaron durante la reunión, la Gobernación del Azuay brindará seguridad, el Ministro de Cultura otorgará recursos para financiar los costos, además se dotará de iluminación adecuada a toda la zona”, dijo el concejal. 
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