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Cine y artesanías ocuparán un mismo espacio en festival

Como parte del XIII Festival de Artesanías de América CIDAP 2015, por segundo año consecutivo se llevará a cabo el Ciclo Internacional de Cine sobre Artesanías y Arte Popular, del 20 al 23 de octubre, bajo la organización del Centro Interamericano de Artesanías y Artes Populares, CIDAP y el Consejo Nacional de Cine, CNCine.

En esta segunda edición se contará con 12 proyecciones pertenecientes a ocho países americanos, que se presentarán a las 10:00 y a las 19:00 en el auditorio del CIDAP.


Para Juan Pablo Serrano, Director Ejecutivo del CIDAP, este evento tiene la misión de promover los procesos de creación y producción enfocados en las artesanías y la cultura popular del Ecuador y América. “Es un punto de encuentro para la generación de nuevos públicos receptivos, activos y participativos que aporten a la puesta de valor”, dijo.


Estos nuevos lenguajes que darán a conocer las diversas expresiones culturales y populares, mostrarán la forma de vida y el trabajo que emplean estos personajes para la construcción de sus objetos.


El evento inaugural será el martes a las 19:00 con la presencia de Juan Martín Cueva, Director Ejecutivo del CNCine, y José Yépez, Director de Cine. 
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