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Hablan del sombrero de paja toquilla en relato de la BBC

Una nota publicada por el sitio web de la BBC Mundo habla sobre cómo la comuna de Pile es la cuna de los mejores sombreros de paja toquilla del mundo, los cuales se pueden vender hasta en 30 mil dólares.

Aunque no consta en la nota que el tejido fino del sombrero de paja toquilla es Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad, declarado por la Unesco en el 2012, muestra cómo la vida de los habitantes de esta localidad gira en torno a la producción de esta pieza.

Entre los artesanos que destaca está Simón Espinel, quien recibe la colaboración del estadounidense Brent Black, quien lo ayuda a vender su laborioso trabajo en el extranjero por cantidades de cuatro dígitos o más. Incluso tuvo entre sus clientes al actor Charlie Sheen, quien compró uno hecho por Espinel por $ 25 mil, en 2008.

La nota también narra el proceso de confección, desde la selección de la paja hasta el armado del tejido de los sombreros, que puede durar varios meses, dependiendo de la finura que se quiera dar.

Además, habla acerca de cómo generaciones de una misma familia toman la posta en este trabajo, que es su fuente de ingresos, impidiendo que desaparezca la tradición. (I)

El artesano Simón Espinel fue uno de los entrevistados
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