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Descriptores: CULTURA TSACHILA, MUSEOS, COSTUMBRES Y TRADICIONES ECUADOR
Tsáchilas conservan su cultura en museo

En la comuna Chigüilpe se ubica el Museo Etnográfico Tsáchila (a 3 km de la entrada, que se localiza en el km 7 de la vía a Quevedo), donde se recogen vivencias, costumbres y tradiciones de la nacionalidad. Agusto Calazacón junto con su hijo Henry son los mentalizadores de este espacio que tiene cabañas de caña guadua y paja toquilla, simulando a las viviendas ancestrales de estos indígenas.

Los turistas que llegan al lugar tienen la oportunidad de conocer mediante un recorrido las plantas medicinales que se encuentran en su hábitat y que utilizan los vegetalistas y toda la comunidad.
Henry explica que han logrado recuperar la flora que se estaba extinguiendo, como la que décadas atrás sus antepasados usaban para tratar la mordedura de serpientes y que ayudaba a mantener el cuerpo con signos vitales hasta llegar a un hospital. “Este museo es para indicar la esencia de nuestra historia, ya que estamos muy relacionados con utilizar los elementos de la naturaleza”, manifestó Calazacón.

El sitio no cuenta con paredes de bloque ni de cemento, es una exhibición al aire libre de cómo vivían antiguamente los tsáchilas cuando se asentaron en la zona selvática de Santo Domingo, por ello existen cabañas hechas con caña guadua y paja toquilla, similares a las viviendas de sus ancestros. En estas chozas se realizan los rituales ancestrales.

En tanto, Agusto pertenece a la cuarta generación de chamanes de su familia. Él dice que aún mantiene las tradiciones de sus antepasados, entre las que está el uso medicinal de la ayahuasca, que la comparte con los visitantes que buscan sanación física y espiritual. “Hay una mala interpretación sobre el uso de esta planta, nosotros la utilizamos como medicina y como conexión a la naturaleza”, añade.

La muestra de artesanías también tiene espacio en este lugar. Tejidos hechos por las mujeres de la nacionalidad se venden a los turistas, y son realizados en telares manuales con la misma técnica que lo hacían sus ancestros. “No hemos perdido la manera de elaborar los tejidos, aún nos vestimos con ellos”, sostiene Henry. 
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